




 
 

 

 
  

  98 مرداد 18 آورندگان آزمون  پديد
  رياضي يازدهم سال

  طراحان   
  نام طراحان  نام درس

 زهرا كرمي  -نژاد السادات طباطبايي عارفه -محمد رمضي -زاده مبينا اصيلي -محسن اصغري   )1(فارسي و نگارش 

 خالد مشيرپناهي  -بين محمد جهان -بهزاد جهانبخش  )1(زبان قرآن  عربي

 محدثه مرآتي  -سپيده عرب -فريبا توكلي -آناهيتا اصغري  )1( ليسيزبان انگ

 )1( حسابان و  )1( رياضي
ــاديعبــاس اســدي-محمدرضــا ابراهيمــي  -محمــد پوراحمــدي -اميرحســين افشــار -ناصــر اســكندري -اكبــر اســكندريعلــي-اميرآب

 -محمـدطاهر شـعاعي   -نيـا  شـروين سـياح   -سـجودي  حميدرضـا  -اميرهوشـنگ خمسـه   -سـيدعادل حسـيني   -عزيـزي  محمدمهدي حاجي
  سينا محمدپور -مداحيسيدسروش كريمي-فرشاد فرامرزي-اصغريعزيزاالله علي

 - فرشـاد فرامـرزي   - آبـادي  علـي فـتح  -اصل رضا عباسي - محمدطاهر شعاعي-نياشروين سياح-علي ساوجي-محمد پوراحمدي-عليرضا احدي  ) 2(و ) 1(هندسه 
   عليرضا نصرالهي  - ابراهيم نجفي - مهرداد ملوندي - نظم رحيم مشتاق - حمدپورسينا م

 - نزابــيا اميــر محمــودي - ســيده حمدصــادق مــامم - فرشــيد رســولي - حامــد چوقــادي - مهــدي براتــي - بابــك اســلامي - فــرد خســرو ارغــواني  ) 2(و ) 1(فيزيك 
    نهالي  سيدامير نيكويي - روزينيما نو - حسين ناصحي - سيدعلي ميرنوري - محمدحسين معززيان

  ) 2(و ) 1(شيمي 
 -مسـعود روسـتايي   -عليمحمـدي  موسي خيـاط  -پناه حاتمي جهان-زادهبهزاد تقي-اميرعلي برخورداريون-زادهبيژن باغبان-همايون اميري
ــيلاد شــيخ ــاوي الاســلامي م ــديني -خي ــان -زواره رســول عاب ــلاح -زواره محمــد عظيمي ــژاد محمــد ف ــدي -مهــدي محمــدي -ن ــي مؤي  -عل

  دهكرديسيدرحيم هاشمي

  مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  
  مسئول درس مستندسازي  ستاريويراگروه   ل درسمسئو  گزينشگر  نام درس

 الناز معتمدي الهام محمدي نيا اعظم نوري نيا اعظم نوري  )1(فارسي و نگارش 

 ليلا ايزدي مريم آقاياري -درويشعلي ابراهيمي ميلاد نقشي ميلاد نقشي  )1(زبان قرآن  عربي

  پيشه فاطمه فلاحت ريبا توكليف -آناهيتا اصغري محدثه مرآتي محدثه مرآتي  )1( زبان انگليسي

  -مهرداد ملوندي - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  فروشان  ايمان چيني )1( و حسابان) 1(رياضي 
   خانلو حميدرضا رحيم  سيدعادل حسيني

 -مهرداد ملوندي -محمد خندان  سينا محمدپور  اميرحسين ابومحبوب  )2(و ) 1(هندسه 
  فرزانه خاكپاش  سيدعادل حسيني

 -بابك اسلامي - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  سعيد منبري  )2(و ) 1(فيزيك 
  آتنه اسفندياري  معصومه افضلي

 -ميلاد كرمي - محمدي محبوبه بيك  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2(و ) 1(شيمي 
 سميه اسكندري - الهه شهبازي  اميرحسين معروفي 

  گروه فني و توليد  
 ومه عليزادهمعص مدير گروه

  )عمومي(معصومه شاعري -)اختصاصي(فرزانه پورعليرضا مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 نسبفاطمه رسولي:گروهمدير

 الهه شهبازي:دفترچهمسئول
   زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

  يرضا سعدآبادي لع  نظارت چاپ

  )وقف عام(چي  ي قلمبنياد علمي آموزش

 



 

  
  

  

  3:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(فارسي     
 

  )محمد رمضي(  »4« ةگزين - 1
  انديش نبودن  ، عاقبتبيني اندك: نظري كوته

  )تركيبي - لغت - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )محمد رمضي(  »4« ةگزين - 2
  : صورت درست واژگان داراي غلط املايي در ساير عبارات

  غارب : »1«گزينة 
  بيغوله : »2«گزينة 
  نه فراع: »3«گزينة 

  )45و  43، 40هاي  فحهص - املا - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )زاده مبينا اصيلي(  »4« ةگزين -3

  : ها تشريح ساير گزينه
شاعر مدعي شده كه دليل سياه كردن مويش اين اسـت كـه مـوي    : »1«گزينة 
ا سـفيد شـدن مـو نشـانة پيـري و كوتـاه شـدن        دشمن زندگي است زير ،سفيد

  . زندگي است
اندامان و زيبارويان  ها را در خاك، خفتن گل روييدن گلشاعر علت : »2«گزينة 

  . دانسته است
معشوق را ) رنگ سياه، نشانة عزاداري است(علت سياهي زلف شاعر : »3«گزينة 
  . ريزي چشمان او دانسته است خون

  )67ة فحص - آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )زاده مبينا اصيلي(  »4« ةگزين - 4

  : ها تشريح ساير گزينه
   هاي سعدي  يكي از كتاب -2 /باغ  -1: ايهام دارد» گلستان«ژة وا: »1«گزينة 

  ها  انسان -2 /مردمك چشم  -1: ايهام دارد» مردم«واژة : »2«زينة گ
  شراب  -2 /پيوسته  -1: ايهام دارد» مدام« ژةوا: »3«گزينة 

  )53فحة ص - آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )محمد رمضي(  »4« ةگزين - 5
   پدر   پينه بستة   دست
  اليه  مضاف  صفت   اسم 

  )66فحة ص - زبان فارسي - )1(فارسي (

  )زاده مبينا اصيلي(  »3« ةگزين - 6

  . سم است و صفت نيستا ؛ سپاه،»قلب سپاه«ه اسمي در گرو

  : ها تشريح ساير گزينه

  گران گرز : »1«گزينة 

  ت صف                   

   آزماي رزممرد : »2«گزينة 

  صفت                        

   پرخاشجوي مرد: »4«گزينة 

  صفت                             

  )66فحة ص - زبان فارسي - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )زهرا كرمي(  »4« ةگزين -7

  . كند رازهاي پنهاني را آشكار مي ،اشك: »4«مفهوم بيت گزينة 

كـار هـر كـس    ) راز حقّ و حقيقـت (رازداري : »3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم بيت

  . دار باشد تواند سر نگه نيست و هر انساني نمي

  )54فحة ص مشابه مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »4« ةگزين -8

هـا در مقابـل معشـوق     ارزش شـدن زيبـايي   بـي : »4«مفهوم بيت سوال و گزينة 

  . است

  : ها تشريح ساير گزينه

  از بين نرفتن غم با شراب : »1«گزينة 

  . دل غمخوار يكديگريممن و : »2«گزينة 

  ها در عشق  آسان شدن سختي: »3«گزينة 

  )59صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )محسن اصغري(  »2« ةگزين - 9

اما شاعر . است» وفايي معشوق نسبت به عاشق بي«مفهوم مشترك ابيات مرتبط 

  . دارد شكايتوفايي دنيا  و بيثباتي  از بي» 2«در بيت گزينة 

  )تركيبي - مفهوم - )1(فارسي (



 

  
  

  

  4:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »3« ةگزين - 10
  . ها در برابر معشوق است ارزش شدن زيبايي بي: »3«مفهوم هر دو بيت گزينة 

  : ها تشريح ساير گزينه
عاشـق پـس از عهـد عشـق همـة عهـدهاي ديگـر را        = بيت نخست: »1«گزينة 

  . شكسته است
هاي معشوق، عاشق اخلاص خود را از دست داده  به دليل عهدشكني= بيت دوم 

  . است
  غم زياد عاشق = بيت نخست : »2«گزينة 

  هاي راه عشق  تحمل سختي= بيت دوم 
   .با عشق، از خود بيخود شدم= بيت نخست : »4«گزينة 

   . هاي طبيعت سرمست شدم با زيبايي= بيت دوم 
  )59حة صف - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------      
  )جامعكتاب (  »3« ةگزين -11

برآمـدگي پشـت پـاي    : كلـّه / پريشانآشفته و : مشوش/ پشت، بالاي كمر :گرده
  اسب

  )تركيبي - لغت - )1(فارسي (
----------------------------------------------      

  )با تغيير جامعكتاب (  »3« ةگزين - 12
  .است» طرب«املاي صحيح كلمه 

  )56صفحة  - املا - )1(فارسي (
----------------------------------------------      

  )جامعكتاب (  »3« ةگزين - 13
رخ «نيـز  » 3« ةدر بيـت گزين ـ . به است مشبه» بهشت«در عبارت صورت سؤال، 

  . به بهشت مانند شده است» گون گندم
  )57صفحة  - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------      
  )جامعكتاب (  »2« ةگزين - 14

  .به كار رفته است» عشق و محبت«فقط در معني » 2« در بيت گزينة» مهر«
ت  «ها هر دو معنـاي   اما در ساير گزينه را بـه ذهـن   » آفتـاب «و » عشـق و محبـ

  .آورد مي
  )53ة صفح - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------      
  )جامعكتاب (  »2« ةگزين -15

بارات آيد، مثل ع صفت در كنار اسم مي. در مصراع نخست، صفت نيست» همه«
بـه تنهـايي   » همـه «، اما در مصراع نخسـت،  »ها پيمان ةهم«و » ها انسان ةهم«

  . آمده است و صفت نيست
   :ها تشريح ساير گزينه

  )در مصراع اول(. است» عهد«اليه  مضاف» تو«: »1« گزينة
هسـته و  » نقـض «گـروه نهـادي اسـت كـه     » هـا  پيمان ةنقض هم«: »3« گزينة

  .مسند است» روا«چنين  هم. است» ها پيمان«صفت مبهم » همه«
عهـد را  «: نيز دو بار در نقش مفعول به كار رفتـه اسـت  » عهد« ةواژ: »4« گزينة
  . »ا شكستمعهد ر«، »بستم

  )59صفحة  - زبان فارسي - )1(فارسي (

  )جامعكتاب (  »3« ةگزين - 16

امـا در  . اليـه اسـت   مضـاف » پيكانش«مفعول و در » نديدمش«در » َش-«ضمير

اليـه و در مصـراع    ها، ضماير پيوسته، در مصراع اول در نقش مضـاف  ساير گزينه

  .اند دوم در نقش مفعول به كار رفته

نـه مـار تـو را     :»نه مارت گزايد«/ اگر زندگاني تو : »يگرت زندگان«: »1« گزينة

  .گزايد

  .چنان تو را كشد :»چنانت كشد«/ در حيات تو: »در حياتت«: »2« ةگزين

مرا  :»ام داني نمي«/ پيشبازت آمدمكنون به  :»كنونت آمدم پيشباز«: »4« گزينة

  شناسي نمي

  )52صفحة  - زبان فارسي - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )جامعكتاب (  »3« ةگزين -17

  .دلالت دارند »رسان بودن باد صبا پيام«ها به  ساير گزينه

  )52و  51هاي  صفحه - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )جامعكتاب (  »1« ةگزين - 18

» رپوشـي حفظ راز يـا س «، تأكيد بر »1« مفهوم بيت صورت سؤال و بيت گزينة

  .اما در ديگر ابيات، تقريباً مفهوم مقابل، بيان شده است ،است

  )54صفحة  - مفهوممشابه  - )1(فارسي (

 ----------------------------------------------      

  )جامعكتاب (  »3« ةگزين -19

اند، اما خـدا خـود مكـر كـرده      گويد براي خدا مكر كرده عبارت صورت سؤال مي

 . نيز آمده است» 3« ةاين مفهوم در گزين. گان است است و بهترين مكركنند

  )58ة صفح - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------      

  )جامعكتاب (  »4« ةگزين - 20

 و گويد فضل مفهومي شبيه با عبارت صورت سؤال دارد، كه مي» 4« ةبيت گزين

داشتن اخـلاق   به خلق است و چه كاراست، خدمت فن كارگر نيست، آن و جهد

  .نيكو

  )56صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

  



 

  
  

  

  5:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 ادمرد 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(عربي زبان قرآن 
 

  )خالد مشيرپناهي(  »4« ةگزين  - 21
هـاي   رد گزينـه (كننـد   كنند، تلاش مـي  ميسعي : »يسعي«: كلمات مهمترجمة 

) / »3«و » 2«هـاي   رد گزينـه (دشـمن   مزدوران: »عملاء العدو«) / »2«و » 1«
/  )»3«و » 2«هـاي   رد گزينـه (كه ما را دعوت كنند، فرا بخواننـد  : »أن يدعونا«
پس ما بايد به آنهـا  (پس ما نبايد به آنها اجازه دهيم : »فَعلينا أن لا نسَمح لهَم«

) / »2«زينـة  رد گ(كـه برسـند   : »أن يصـلوا «) / »3«ة رد گزين ـ) (اجازه نـدهيم 
  ) »1«رد گزينة ( هاي زشتشان هدف: »القبيحةأهدافهم «

  )ترجمه(

----------------------------------------------     

  )خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين - 22
  : اي نادرسته هبررسي گزين

بـا يكـديگر   «معنـاي   است و به» تفاعل«فعل ماضي باب » تَعارفْنَ«: »1« گزينة
  .)است» يتَعارفْنَ«مضارع آن . (باشد مي» آشنا شدند

  .اضافي است» بعضي از مردم« تركيبدر » بعضي از«: »3«گزينة 
ــه معنــاي » سجــالاُلا «: »4«گزينــة  مــي باشــد و » كــنم همنشــيني نمــي«ب

  )»نشينم نمي«يعني » لا أجَلس«. (نادرست است» نشينم نمي«
  )ترجمه(

----------------------------------------------     

  )خالد مشيرپناهي(  »3« ةگزين - 23
اسـت  » تفعيل«فعل امر نيست، بلكه فعل ماضي باب » نوَر«فعل » 3« گزينةدر 
پروردگـار مـا   «: حترجمـة صـحي  . اسـت » نوراني كـرد، روشـن كـرد   «به معني و 
  ».)نوراني كرد( ا به نور ايمان و اسلام روشن كردهايمان ر هايمان و چشم دل

  )ترجمه(

----------------------------------------------     

  )خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين - 24
تا شما را يـاد كـنم و    را ياد كنيدپس من « »2«گزينة ترجمه آيه داده شده در 
مفهوم آيه . بيت داده شده با آيه ارتباط معنايي ندارد» .از من سپاسگزاري كنيد

هـاي وي   به يـاد خـدا باشـد و شـكرگزار نعمـت      اين است كه انسان بايد همواره
دار كسي باشد كـه   خود مي گويد كه خداوند هميشه نگهباشد، اما شاعر در بيت 

  .كند مياز من نيز ياد در دعاي خود 
  : اه هآيات ساير گزين ترجمة
  ».دهد سي جز به اندازة توانش تكليف نميخداوند به ك«: »1«گزينة 
دش اسـت و آنچـه را   كسب كرده، به سـو ) ها از خوبي(آنچه را كه «: »3«گزينة 

  ».كسب كرده، به زيانش است) ها نيز كه از بدي(
  ».چنگ بزنيد و پراكنده نشويدو همگي به ريسمان الهي «: »4«گزينة 

  )مفهوم(

  )خالد مشيرپناهي(  »4« ةگزين -25
  . خواهد گوها ميو  درست را در مورد گفت گزينةسؤال از ما 

  !                 من واقعاً به آن نياز دارم -! ا باز كنلطفاً آن ر: »1«گزينة 
  !ر مجاز استها غي بله، اين -است؟  بخش ي آرامهاي ها قرص آيا اين: »2«گزينة 
ايـن چمـدان واقعـاً     - چـه كسـي اسـت؟   ) مـال (ين چمدان براي ا: » 3«گزينة 

  !           سنگين است
  !چيز مهمي در آن نيست -؟ چه چيزي داخل چمدان است: »4«گزينة 

  !گفت و گوها به هم مرتبط هستند »4«گزينة كاملاً مشخص است كه تنها در 
  )مكالمه(

----------------------------------------------     

  )بين محمد جهان(  »4« ةگزين - 26
  )مصدر نيستند( كثير ǂعدو     و قليل ǂصديق: »1«گزينة 
اولـي از بـاب تفعيـل و دومـي از بـاب       ،مصدر مزيدند(إبعاد ǂتقريب :»2«گزينة 
  ) ولي، مصدر باب إفعال نيستندهر دو مصدرند ( التفرقة ǂ الوحدةو )إفعال

رور )    فعل از باب إفعـال انـد  (أخرِج  ǂلأدخ: »3«گزينة  مصـدر  (الحـزن  ǂو السـ
  )مجردند
ــة  ــان: »4«گزين ــاءة ǂالإحس ــد ( الإس ــاب إفعالن ــدر ب ــر دو مص ــع ) ه و يتجمǂ 
  )هر دو فعل از باب تفعل اند(يتفرقّون

  )مترادف و متضاد(

----------------------------------------------     
  )ينمحمد جهان ب(  »3« ةگزين -27

از » يـدرس «اند ولي  »تفعل«از باب » سنتعلّم«و » يتكون«، »تتشكّل«هاي فعل
 . است باب تفعيل

  )قواعد(
----------------------------------------------     

  )بهزاد جهانبخش(  »3« ةگزين - 28
  . است »تفعل«ماضي از باب » فرَّتع«: »3«گزينة در 

  : ها تشريح ساير گزينه
  . است »تفاعل«مصدر از باب » لتناو«: »1«گزينة 
  . است »افتعال«مضارع از باب » يبتسَم«: »2«گزينة 
  . است »افتعال«ماضي از باب » استلمت«: »4«گزينة 

  )قواعد(

----------------------------------------------     
  )بهزاد جهانبخش(  »1« ةگزين -29

  . و حرف زائد ندارد استف اصلي حر سهداراي » يترأ«فعل » 1«در گزينة 
  . ها هستند مصدر است و مصادر جزء اسم» التّعارف« :نكته

  )قواعد(

----------------------------------------------     
  )محمد جهان بين(  »3« ةگزين -30

هـم و  «شكل فعل امر و ماضـي بـراي ضـميرهاي     »و تفاعل تفعل«هاي  در باب
 ـ يكسان است ولي در ب» أنتم ا شـكل امـر متفـاوت    قيه بابها شكل فعل ماضـي ب

 !الفعلشان كسره  الفعلشان فتحه دارد و امرها عين ها عين است، يعني ماضي

  )قواعد(



 

  
  

  

  6:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1( زبان انگليسي
 

  )فريبا توكلي(  »3« ةگزين  - 31

ها  هاي هري پاتر بهتر از كتاب كنيد كه فيلم آيا شما فكر مي: الف«: ترجمة جمله
                     »هستند؟

  » .مند هستم ها بيشتر علاقه در واقع من به كتاب: ب«

   نكتة مهم درسي

يلي كنيم و شـكل تفض ـ  ميفاده يلي استاز صفت تفض براي بيان مقايسة بين دو چيز
“good”  به صورت“better” بـه شـكلِ   » 2«گزينـة  . باشـد  مي“as good as” 

  . صحيح است
  )گرامر(

----------------------------------------------       

  )آناهيتا اصغري(  »4« ةگزين - 32

در مـورد زنـدگي آن مـرد     آن حقـايق جالـب  او پس از دريافتن « :ترجمة جمله
   ».ترين مكالمة زندگي من بود عجيبآن « :گفت

   نكتة مهم درسي

  . استفاده كنيم ”the strangest“با توجه به معني جمله، بايد از صفت عاليِ 
  )گرامر(

----------------------------------------------    

  )فريبا توكلي(  »4« ةگزين -33

ز حضـور در  امدرسـه در صـبح   ) رفـتن بـه  (آمـاده شـدن بـراي    « :ترجمة جمله
  » .تر است سخت ها كلاس

  نكتة مهم درسي 
 ”more difficult“يليبايد از صفت تفض ”than“با توجه به معني جمله و كلمة 

  .  استفاده كنيم
  )گرامر(

----------------------------------------------    

  )آناهيتا اصغري(  »1« ةگزين - 34

ترين چيزهايي را كه در  توانيد بيش ياگر به آن فروشگاه برويد، م« :ترجمة جمله
   » .بخريد ،كنيد زندگي روزمرة خود استفاده مي

  قيمت  گران) 2  روزانه، روزمره ) 1
  جديد، امروزي ) 4   العاده، عالي فوق) 3

  )واژگان(

  )سپيده عرب(  »2« ةگزين - 35
هـاي خـود از كشـورتان     شجاع باشيد و با جـان «: مادرشان گفت« :ترجمة جمله

  ».ددفاع كني
  دفاع كردن  -شجاع) 2  ملاقات كردن  -مهربان) 1
  چرخيدن  -پاكيزه) 4  محافظت كردن   -انگيز شگفت) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------    

  )سپيده عرب(  »3« ةگزين - 36
فردي كه به  سهاهداي خون اين توانايي را دارد كه براي بيش از « :ترجمة جمله

دانستن ايـن كـه شـما بـه زنـدگي ديگـران كمـك        . مفيد باشد ،خون نياز دارند
  » .شود حس بهتري نسبت به خودتان داشته باشيد يد، باعث ميا هكرد

  پمپاژ كردن ) 2  آوري كردن  جمع) 1
  توصيف كردن ) 4  اهدا كردن ) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------    

  )محدثه مرآتي(  »1« ةگزين -37
   رنگ ) 2  اندازه ) 1
  شكل ) 4  سن ) 3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------    

  )محدثه مرآتي(  »4« ةگزين -38
   شناسايي كردن ) 2  ماندن ) 1
  حمل كردن ) 4  خراب كردن  )3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------    

  )محدثه مرآتي(  »1« ةگزين - 39
    ميكروب) 2  خطر) 1
   انسان) 4  حيوان )3

  )كلوزتست(
----------------------------------------------    

  )محدثه مرآتي(  »3« ةگزين - 40

  نكتة مهم درسي 
رود  كار مـي  كه براي طول عمر به ”long“با توجه به معني جمله بايد از صفت 

  . استفاده كنيم
  . شود براي مقايسة يك اسم با يك گروه استفاده مي الياز صفات ع

  )كلوزتست(
  



 

  
  

  

  7:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 18آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( رياضي

  )فرشاد فرامرزي(     »4« ةگزين  - 41

0وقتي 1a  ،a تـر   ، حاصـل كوچـك  برسـد تـر   هر چه به توان بزرگ

  . شود مي

  : ها بررسي گزينه

3  .  درست است» 1«گزينة  23 2 a a     

  .  درست است» 2«گزينة 
1 1

32 31 1
2 3 a a a a       

  .  درست است »3«گزينة 
1

1 211 2 a a a a       

  . درست استنا» 4«گزينة 
1

2 2212 2 a a a a       

  )61تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (

 ----------------------------------------------         

  )فرشاد فرامرزي(     »2« ةگزين - 42

3 3 3 2 23 3(a b) a b a b ab      

3 3 3 3(a b) a b ab(a b)       

3 3 35 3 3 5a b ( )       

3 3 3 3125 45 80a b a b        

  )67تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (

  )محمدطاهر شعاعي(     »2« ةگزين - 43

21 1
2 4sin x cosx (sin x cosx)      

2 2
1

12 4sin x cos x sin xcosx     

1 3 32 14 4 8sin xcos x sin xcosx         

  )46تا  42هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (

 ----------------------------------------------         

  )محمد پوراحمدي(     »4« ةگزين - 44

2بـا توجــه بــه نقطــة  7
3 3P( , P(cosاز آنجــا كــه ( , sin )  و

OPQمثلث


  : الزاويه است، داريم قائم 

tan   

PQ sin PQ
tan

OP cos OP


    


  

1
7

73
1 22

3

OP PQ
PQ

     

7 2 14
2 2 2PQ PQ      

  )41تا  36هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (

ضلع مقابل به زاوية

ضلع مجاور به زاوية



 

  
  

  

  8:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 18آزمون «پاسخ تشريحي 

  )محمد پوراحمدي(     »1« ةگزين -45

44 43 33 4 3 4 13
4 3 2 4 2

kk
k kk k k

a a a a a a a
k

k k k k




      

      

   

  )61تا  48هاي  صفحه -هاي جبري گويا و عبارت هاي توان -1رياضي (

 ----------------------------------------------         

  )مداحي سيدسروش كريمي(     »4« ةگزين - 46

4 4 4 4
12 3 12 125 2 5 54

1
1

a a a( a ) a

a a a ( a) a

 
  

 
  

1 1 5 14 4 12 6
5

12

a
a a

a

 
       

  )61تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (

 -------- --------------------------------------         

  )اكبر اسكندري علي(     »2« ةگزين -47

2 3 3tan tan       

كنـيم تـا    تقسـيم مـي   cosصورت و مخرج عبارت خواسته شـده را بـر  

  : شودtanعبارت برحسب

1 3 1 2 31 3 1
sin cos tan

sin cos tan

      
    

      
  

  )41تا  36هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (

 ----------------------------------------------         

  )سينا محمدپور(     »2« ةگزين - 48

  : اي داريم با توجه به اتحاد مكعب دو جمله

3 3 3 3a b (a b) ab(a b)       

  : در نتيجه

6 6 2 2 3 2 2 2 2
1 1

3sin cos (sin cos ) sin cos (sin cos )               

6 6 2 21931 3 1 3625sin cos (sin cos ) (sin cos )              

2 144 12
625 25(sin cos ) sin cos (*)         

  : اي، داريم از طرفي بنابر اتحاد مربع دوجمله

2 2 2 2(sin cos ) sin cos sin cos           

2 24 11 25 25
(*)

(sin cos )       

0 045 90 1
5sin cos sin cos

         

  )67تا  62و  46تا  36هاي  صفحه -تركيبي -1رياضي (

 ----------------------------------------------         

  )نيا شروين سياح(     »4« ةگزين -49

تـرين شـكل ممكـن     مخرج كسـر را بـا عمليـات فـاكتورگيري بـه سـاده      

  : آوريم درمي

2 7 2 7
2 14 6 21 2 2 7 3 2 7( ) ( ) ( )

 


     
  

2 7 1
2 7 2 3 2 3( )( )


 

  
  

1 1 2 3 2 3
2 3 2 3 2 3


     

  
  

  )67تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (

 ------------ ----------------------------------         

  )محمد پوراحمدي(     »2« ةگزين - 50

2 4
2 4 2 2

1a b b
tan x tan x (a )

cos x cos x cos x cos x
      

2 2 2 21 1 1( tan x)(a b( tan x)) ( tan x)(a b btan x)         

2 2 2 21 1( tan x)(a b btan x) tan x( tan x)       

0 1 1 2a b , b a a b            

  )46تا  42هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (

ربع دوم



 

  
  

  

  9:   صفحه  رياضي يازدهمي اختصاص     »98 مرداد 18آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( حسابان

  )اميرحسين افشار(     »2« ةگزين - 51
11 3 5 2na , , , ... d   

22 3 8 5nb , , , ... d    

317 7 3 10nc , , , ... d     
3ها را بنويسيم به دنبالـة  اگر جملات مشترك اين دنباله 13 23, , , ... 

. سـت م قدرنسـبت سـه دنبالـة اول ا   . م. رسـيم كـه قدرنسـبت آن ك    مي
  : بنابراين داريم

10
10 2 3 9 10 4802S ( )       

  )4تا  2هاي  صفحه –1حسابان (   
 ----------------------------------------------        

  )اميرحسين افشار(     »4« ةگزين - 52
2دانيم مي 2 2| x | | x | x  بنابراين بـا تغييـر متغيـر   . باشد ميt | x | 

  : داريم

1
02 2 2 2

2 2

1
1 0 1

a b c
t

m t t m m
t :

m

  



      




  

1 1 1t | x| x       
2توجه كنيد كه. ها برابر صفر است مجموع ريشه 0t  است، پس غيرقابل

  . قبول است
  )28تا  23و  13تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------        

  )سيدعادل حسيني(     »3« ةگزين - 53

  
1 1 4 8 42 2ah a( ) a    مساحت مثلث  

3xكه با توجه به اين  1هـا   هاي سهمي است، ريشه ميانگين ريشهx  
5xو  وشتسهمي را به صورت زير ن ضابطةتوان  يعني مي. خواهد بود :  

1 5y m(x )(x )    
3بـــا قـــرار دادن مختصـــات نقطـــة 4S ( , )  در ايـــن رابطـــه، بـــه

1mسادگي   در نتيجه داريم. آيد به دست مي :  

5 2عرض از مبدأ 6 5y x x      

  )16تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------        

  )عزيزي محمدمهدي حاجي(     »1« ةگزين - 54

22باشــد، بنــابراين مــي 2طــول رأس ســهمي برابــر بــا 
  

  ،اســت

4پس    2     :داريمحال طبق فرض سوال . باشد مي 2 6     

2 2 6 36 4 2
( )( )

( )

      
             

  

113
42 54
4

        
       

  

Pدانيم مي   55پس ،باشد مي
16P  است .  

  )16تا  7هاي  صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------        

  )محمدرضا ابراهيمي(     »2« ةگزين - 55
  : در دنبالة حسابي داريم

2
1 12 12 2 2n

n d d
S [ a (n )d] na n n       

2
12 2n

d d
S n (a )n     

1kپس عبارت  برابر صفر است .  

21 0 1 nk k S n bn        

2برابر nSنيز در 2nضريب
d است :  

1 22
d

d    

  : دانيم از طرفي مي

4 1
4 1

n nm n a aa a
d d

m n n (n )
 

  
   

  

4 1 3 3 2 6n na a d ( )        

  )4تا  2اي ه صفحه –1حسابان (  

غ ق ق



 

  
  

  

  10:   صفحه  رياضي يازدهمي اختصاص     »98 مرداد 18آزمون «پاسخ تشريحي 

  )ناصر اسكندري(     »3« ةگزين - 56
1نمودارابتدا  2y | x | | x |    3وy  كنيم را رسم مي :  

1 2 2 1 1
1 2 1 2 3 1 2

1 2 2 1 2

x x x x

y | x | | x | x x x

x x x x

        
           
      

  
3yقسمتي از خطمحل برخورد اين دو تابع   بيشـمار  معادله پس  است

  . جواب دارد
  )28تا  23و 16تا  14 هاي صفحه –1حسابان (  

 ----------------------------------------------        

  )اميرهوشنگ خمسه(     »1« ةگزين - 57
2اگر 3 1x x A    ،باشد  

1 2 1 2 6 66 A (A ) A(A )
A A

      


  

22 12 6A A A A      
2 7 12 0 3 4A A A ,         

2 2
1 23 1 3 3 2 0 2x x x x x x           

2 23 1 4 3 3 0x x x x         
  معادله جواب ندارد

1 2 2x x   
  )19تا  17و  13تا  7هاي  حهصف –1حسابان (  

 ----------------------------------------------        

  )سيدعادل حسيني(     »3« ةگزين - 58
2 2

1 1 1 1 11 1 1 2 10(x , x ) (x ) (x )         
2 2
1 1 1 12 1 2 1 10x x x x        

2 2
1 1 1

2 12 2 10 4 2 2 3
A ( , )

x x x
C ( , )


            

  

2 2
2 2 2 2 21 1 3 10(x , x ) (x ) (x )         

2 2
2 2 2 22 1 6 9 10x x x x        

    4 34 0 1
B ( , )

D ( , )

 
  

2يا     
2 2 22 8 0 0x x x      

  : ذوزنقة مورد نظر در شكل زير رسم شده است

  
6 2 4 162ABCD

( )( )
S


    

  )36تا  29هاي  صفحه –1حسابان (  
 ----------------------------------------------        

  )محمدرضا ابراهيمي(     »2« ةگزين - 59
  : گيريم سهمي درنظر مياي روي  نقطه

24M( , )    
  : بايد حداقل باشد، پسAMفاصلة

2 2 2 2 2 24 1 3AM ( ) ( )            
22 2 4 29 6 5 9t

AM AM t t
              

درجـة   رت درجة دوم است، اگر اين عبـارت عبارت زير راديكال يك عبا
  : شود، پس يمم ميدوم مينيمم باشد، حاصل راديكال هم مين

     4minAM
a


  

25 36 11 11
4 4 2min

( )
AM

 
     

  )36تا  29هاي  صفحه –1حسابان (  
 ----------------------------------------------        

  )اميرحسين افشار(     »4« ةگزين - 60

1 12 1 12 2n
n n

S ( a (n )d) na (n )d       

1 12 1 12 2n
n n

S ( a (n )d ) na (n )d       

1 11 12 2n n
n n

S S na (n )d na (n )d         

1 12n nS S (n(n ))(d d )       

1 1 12 12
n n

(n)(n )(d d )S S
(n)(n )

d d d d

 
   

  
  

  )4تا  2هاي  صفحه –1حسابان (  
  



 

  
  

  

  11:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 18آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( رياضي

  )اميرآبادي عباس اسدي(     »1« ةگزين - 61

5 552 3 2 3 32 243x x x          

243 32 1 210    :تعداد اعداد طبيعي  

  )58تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (  

 ----------------------------------------------        

  )ل حسينيسيدعاد(     »3« ةگزين - 62

00 0 aab
, bc

c


   


  

4 62 4 6
1 1 1 1a b c | a | | b | | c |

a b c a b c
           

|از بين b |

b
|و  c |

c
  . يكي مثبت و يكي منفي است 

  )58تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (  

 --------------------------------------- -------        

  )مداحي سيدسروش كريمي(     »4« ةگزين - 63

  : است، پس 1و  0بين mكه عدد با توجه به اين

9 7 4 40m m m m       

  . ه ريشة چهارم استمربوط ب bمربوط به ريشة هفتم و aپس

  )58تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (  

 ----------------------------------------------        

  )اميرهوشنگ خمسه(     »1« ةگزين - 64

9را به صورت 10عدد  ابتدا 1 كنيم ا تفكيك مينوشته و سپس كسر ر .  

3 10 3 9 1 133 3 3
cosx cosx

cosx cosx cosx

  
  

  
  

1حال بايد عبارت
3 cosx

  . را ماكزيمم كنيم 

1 1 11 1 2 3 4 4 3 2cosx cosx
cosx

         


  

1شود ماكزيمم كسر برابر مشاهده مي
عبـارت   مقدار پس حداكثر. است 2

1 73 2 2  است .  

  )41تا  36هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

 ----------------------------------------------        

  )حميدرضا سجودي(     »2« ةگزين - 65

180چون  270     است، پس ي مثلثاتي  ي سوم دايره در ناحيه

و صـفر اسـت و    -1بـين  ي سوم كسينوس عـددي   قرار دارد كه در ناحيه

  : داريم

31 21 0 1 0 3 1 2 03
m

cos m


               

1 4 2 1( )
m

        

2 1 12 22 2
( )

m m ( , )
       

  )41تا  36هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

 ----------------------------------------------        

  )سيدعادل حسيني(     »2« ةگزين - 66

  : است و داريم 030، زاوية مربوط به آنAبا توجه به مختصات نقطة

0 0 0510 360 150   

كنـيم و بـه    ، يـك دور كامـل دايـره را طـي مـي     0510يـة ويعني با طي زا

ة ديگـر در جهـت مثبـت دايـر     0150گرديم و پـس از آن  بازمي Aنقطة

  . رويم پيش مي مثلثاتي

  
1بنابراين به نقطة 0B( , ) رسيم مي .  

  )41تا  36هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

b وc العلامت هستند مختلف



 

  
  

  

  12:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 مرداد 18آزمون «پاسخ تشريحي 

  )فرشاد فرامرزي(     »1« ةگزين - 67

2 21 1
1 1

cosx sin x ( cosx) sin x

sin x cosx sin x( cosx)

  
 

 
  

2 21 2 2 2
1 1

cos x cosx sin x cosx

sin x( cosx) sin x( cosx)

   
 

 
  

2 1 2
1

( cosx)

sin x( cosx) sin x


 


  

  )46تا  42هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

 ----------------------------------------------        

  )اصغري عزيزاالله علي(     »1« ةگزين - 68

  : كنيم ها را بررسي مي هر يك از گزينه: حل اول راه

  : »1«گزينة 

1 1 1 1
1

sinx sinx sin x
tan x

cosx cosx cosx cosx sin x

 
      


  

2 21
1 1 1

sin x cos x cosx

cosx(sin x ) cosx(sin x ) sinx

 
   

  
  

  . اتحاد نيست» 1«پس گزينة 

  : »2«گزينة 

2 2
1 1 1

sin x cosxtanx cot x sin x cos x
cosx sin x sin xcosx

 
 

  

sinxcosx. اتحاد است   

  : »3«گزينة 

11. اتحاد است
1 1

sin x cosx sin x
tan x sin xcosx cosx tan x

cosx sin x cosxcot x cosx
sin x sinx




    
 

  

  : »4«گزينة 

1 11 1 sinx
( sinx)( tan x) ( sin x)( )

cosx cosx


     

. اتحاد است
2 21 sin x cos x

cosx
cosx cosx


     

0x ،»1«گزينـة  در . گير است ها وقت تمام گزينهبررسي : حل دوم راه  

   . است جواب» 1«بنابراين گزينة . كند صدق نمي

  )46تا  42هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (  

 ----------------------------------------------        

  )سينا محمدپور(     »2« ةگزين - 69

1 21 33 3 1 1x
(x x ) x

x x
 

     

2گذاري حال با جاي 1x   در عبارت فوق داريم :  

2
3 3 32 1 1 2 1 2 2 1 4 2 2

2 1 2 1 2 1
( )     

 
  

  

  : در نتيجه با گويا كردن مخرج كسر زير راديكال داريم

3 633 4 2 2 2 1 2 2 2 2 8 212 1 2 1
 

    
 

  

  )67تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (  

 ------------------- ---------------------------        

  )اميرحسين افشار(     »4« ةگزين - 70

  : تجزيه كردحاصل را توان به كمك اتحاد مزدوج و اتحاد چاق و لاغر  مي

12 6 2 2 6 63 1 3 1 3 1 3 1* ( ) ( )( )       

12729 1 729 1 13 1 728 730( )( )        

  : اتحاد چاق و لاغر

12 4 3 3 4 8 43 1 3 1 3 1 3 3 1* ( ) ( )( )        

8 4 8 481 1 3 3 1 80 3 3 1( )( ) ( )         

  . پذير است بخش 80و 730، 728بنابراين اين عدد، بر اعداد

  )67تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (  

  



  

  13:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( هندسه  
 

  )فرشاد فرامرزي(  »1«گزينة  -71

2
2 3 3

xy xz xy xz x x x y x
,

yz yz yz z y y


        

2 1 1 2 12 6 6 3 3 3
x z x xy xz

z yz


         

  )33تا  30هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------      

  )فرشاد فرامرزي(  »4«گزينة  -72

2

2
3 9 25
4 16

x y xy
x(y z)

x z xz

       
    

  

0225 25 5x
x x x x

        

  

  )33تا  30هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------      

  )نظم رحيم مشتاق(  »4«گزينة  -73

10ترين ضلع مثلث برابر چون طول بزرگ است بنابراين ارتفـاع وارد بـر    2

  : پس. خواهد بود 6آن برابر

30 24 30 21 6 10 2 30 2 42
5 30 2 6 2

b b
S

c c


        

    

  

30 2 30 2 24 2 54 2 27 26 24 4 4 2b c


        

  )33تا  30هاي  صفحه -1هندسه (    

  )فرشاد فرامرزي(  »2«گزينة  -74

  

10 2
54 15 3

OB BB OB
BB || AA

OA AA


      

  

36OB m   

54 36 18AB OA OB m       

  )37تا  34هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------      

  )محمدطاهر شعاعي(  »4«گزينة  -75

 ـ در مثلث قـائم  ، مطـابق شـكل ابتـدا طـول وتـر را بـه دسـت        ABCةالزاوي

  : آوريم مي

  

2 2 2 2 27 24 49 576 625 25BC AB AC BC          

  : كنيم را محاسبه مي CHوBHهاي خط حال طول پاره

22 7 49
25 25AB BH BC BH      

22 24 576
25 25AC CH BC CH      

576 49 527 2108 21 0825 25 25 100CH BH /        

  )42تا  38هاي  صفحه -1هندسه (    

طبق تالس



  

  14:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )محمد پوراحمدي(  »2«گزينة  -76

دو . اسـت با هـم برابـر   نيز ها  هاي آن گاه مكمل وقتي دو زاويه برابر باشند، آن

ABCمثلث


DECو 


  : داريمو اند  دو زاويه متشابهتساوي بنابه حالت  

15
4 4

BC AC BC

CE DC BC
  


  

2 260 4 4 60 0BC BC BC BC        

10BC  )غ ق ق(       6يا 10 0 6(BC )(BC ) BC       

  )42تا  38هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------      

  )ابراهيم نجفي(  »4«گزينة  - 77

2 3AD DF FB x AF x , AB x       

  

1 1 43 3 3
AD x DE

DE
AB x BC

       

2 2 2 83 3 3
AF x FG

FG
AB x BC

       

4 8 12DE FG      

  )37تا  34هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------      

  )محمد پوراحمدي(  »3«گزينة  -78

AB AC
AB || CD

CD AC

 
 

  

ˆˆAB || CD ABE ECD
ABE ~ CDE

ˆ ˆBC AEB CED

    
 

  

  )44تا  38هاي  صفحه -1هندسه (    

  )آبادي علي فتح(  »3«گزينة  -79

)1          (EM DE
ABD : EM || AB

AB DA


    

)2            (NF FC
ABC : NF || AB

AB CB


   

  

  : داريم ABCDاز طرفي در ذوزنقة

)3           (ED FC
EF || AB || CD

DA CB
   

1 2 3 1EM NF EM
( ) , ( ) , ( ) EM NF

AB AB NF
       

  )37تا  34هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------      

  )آبادي علي فتح(  »2«گزينة  -80

  

2 2 2
2 2 2 2

2 2 2

12 10 12 10 8
8

ABH : y ( x)
( x) x

ACH : y x






  

    
  

  

2 2 2 210 12 8
10 10 12 8 12 8

( x) x

( x x)( x x) ( )( )

    
       

  

10 10 2 80 10 2 8 2 2( x) x x         

1 63x , y    

63 3 7xy    

  )44تا  38هاي  صفحه -1هندسه (    

طبق تالس

طبق تالس

مورب
)ز ز(

طبق تالس

طبق تالس



  

  15:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«تشريحي پاسخ    
  

  )2( هندسه  
 

  )نيا شروين سياح(  »3«گزينة  - 81
  : كنيم هاي ايجاد شده را محاسبه مي ابتدا  اندازة كمان

  
0360

2
32 3 5 5

a b c
a x

a b c
x b x

c x

  


     
 

  

0 0 02 3 5 360 10 360 36x x x x x        
  0 0 02 72 5 180 3 108BT x , AT x , AB x        

دانيم زاوية بين مماس و امتداد يك وتر، برابر با نصـف قـدرمطلق تفاضـل     مي
  : رو به آن است، لذا خواهيم داشت هاي روبه كمان

  0 0 0180 72 542 2
AT BT

M̂
 

    

  )17تا  14هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------      

  )فرشاد فرامرزي(  »3«گزينة  - 82
  : از روابط طولي در دايره داريم

  
MT MT MB MA     

02 22 5 2 3 3 9 5 4 2x
/ ( x)( x) x x x

            
  : همچنين داريم

2 2 2 8 16 4 6AT AA AB y y x y            
  )19و  18هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------      

  )مهرداد ملوندي(  »3«گزينة  -83
  : مطابق شكل داريم

   
   0 030 602
AD BC

M̂ AD BC


      

  : شود با برابر مي BCو ADاز طرفي مجموع كمانهاي
  0 0 0 0360 130 120 110AD BC ( )      

  : پس
 

 
 

0
0 0

0
60 85 25
110

AD BC
AD , BC

AD BC

     
  

  

  )17تا  15هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------      

  )نظم رحيم مشتاق(  »2«گزينة  - 84
رو  ضلع روبـه الزاويه  در مثلث قائم AHچون. يابيم ابتدا مساحت مثلث را مي

  : است، پس 030به زاوية

  
2 12 2

AC
AH     

4از طرفي 1 3HC     ،2بنابرايناست 3BC و داريم :  
1 2 3 1 32ABC

S       

  : برابر است با 2و شعاع 0120ي با زاوية مركزياز طرفي مساحت قطاع
4 120 4
360 3S

   
   

4 33


   مساحت هاشورزده  
  )12تا  10هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------      

  )اصل رضا عباسي(  »2«گزينة  - 85
  : با توجه به شكل مقابل داريم

  
2 64 4 16 12BA BC.BD BD BD DC        

عمود بر وتر آن را نصف  شعاعدانيم  مي. كنيم عمود مي CDاز مركز دايره بر
  : كند، پس داريم مي

62
CD

CH HD  
  

  : مستطيل است، بنابراين داريم ABHOچهارضلعي
4 6 10OA BH

R OA R
      

  )19و  18، 13هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------      

  )عليرضا احدي(  »1«گزينة  - 86
  : كند، پس داريم دانيم قطر عمود بر وتر، وتر را نصف مي مي

  



  

  16:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«تشريحي پاسخ    
  

   0
2

M̂AD BC
M̂ AD BC AD BC


      

)1             (2 2
AD BC

AH BH     

شعاع دايره  r(داريم  OBHو OAHهاي طبق قضية فيثاغورس در مثلث
  ): است

2 2 2 2
2 2 2 2

2 2 2 2
OA r OH AH

OH AH OH BH
OB r OH BH

         
   

  

12 2 2 2 ( )
AH BH OH OH OH OH         

  )17 تا 13هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------      

  )سينا محمدپور(  »2«گزينة  -87
  : ناميم، لذا داريم مي Mرا BCوسط كمانمطابق شكل، 

  
  

  AC CM MB (*)   
 Eدهيم تـا دايـره را در نقطـة    امتداد مي Oرا از طرف OCاز طرفي شعاع

  : حال داريم. قطع نمايد
  0 0180 902 2 2
AE AC ACˆACE


     

     0180
2 2 2 2

AC BE BM BE ME CMˆADC
  

     

090 2
(*) ACˆADC    

    ˆ ˆACD ADC AC AD    
  )17تا  11هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------      

  )عليرضا احدي(  »4«گزينة  -88

  
BCفرض كنيد  دانيم ، ميAB || CD، پس AD BC   و داريم :  

     0 0 0180 180 180 2AD CD BC CD AD BC           
  0 0180 180 2

2 2
AB CD ( )

M̂
   

     

  : زاوية مركزي است و داريم BOCزاوية
 02 75ˆ ˆ ˆBOC BC BOC M        

0 075 37 52M̂ /    

  )17تا  15هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------      

  )علي ساوجي(  »2«گزينة  - 89
5OEگـاه  قطع كنـد، آن  Eدايره را در نقطة AOاگر امتداد   در . اسـت
  : داريم OABالزاوية مثلث قائم

  
2 2 2 144 25 13AB OA OB AB AB        

  : بنابر روابط طولي در دايره داريم
13 13 12 5 12 5AC AB AD AE ( x) ( ) ( )           

119 119 5013 13 119 13 1313 13 13( x) x x            

  )19و  18هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------      

  )سينا محمدپور(  »3«گزينة  - 90
  : باشد، بنابراين قطر دايره مي ABاز آنجايي كه

  
090ˆ ˆAMB ANB   

دانيم خط مماس بر دايره، در نقطة تماس بـر قطـر دايـره عمـود      از طرفي مي
  : است

090ˆ ˆABD ABC   
هـاي دو مثلـث    ترتيـب ارتفـاع   بـه  BNو BMشود كه به عبارتي نتيجه مي

باشــند، حــال طبــق روابــط طــولي مثلــث  مــي ABDو ABCالزاويــة قــائم
  : الزاويه داريم قائم

2

2

ABC : AB AM .AC
AM .AC AN.AD

ABD : AB AN.AD






 

 
 

  

9 9 3 6 6 6 18 12( ) ( DN) DN DN            
  )14 تا 11هاي  صفحه -2هندسه (    
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  )1( هندسه    
 

  )محمد پوراحمدي(  »3«گزينة  -91

7 14 21 28
a b c d
     

7 14 21 28 14 7 1 2 3 4 14
a b c d b a b c d b

( )

     
  

     
  

570 14
a b c d b

a b c d b
  

        

  )33تا  30هاي  هصفح -1هندسه (    

----------------------------------------------   

  )فرشاد فرامرزي(  »4«گزينة  -92

  

1ˆ ˆA B AC CD
ACD ~ ABC

ˆ ˆ BC ACC C

    
 

  

2AC CD BC    

  . استBCو CDخط دو پارهبين واسطة هندسي  ACيعني

  )43تا  38 و 33 هاي هصفح -1هندسه (    

----------------------------------------------   

  )محمد پوراحمدي(  »3«گزينة  - 93

MC CN
ABM : CN || AB

MB AB


 

  

  : كنيم فرض مي xضلع مربع راطول 

23 3 3
4 4 4

x CN x
CN CN x

x x x
       

2
2

3 7
74 4

2 2 2 8ANCB

(x x) x x(AB CN) BC
S x

  
    

  

2

2

7
78
8

ANCB

ABCD

xS

S x
   

  )37تا  34 هاي هصفح -1هندسه (    

----------------------------------------------   

  )فرشاد فرامرزي(  »3«گزينة  -94

  

ˆ ˆBAC ADC AC CD
ACD ~ BCA

ˆ ˆ BC ACC C

    
 

  

26 5 36 0 9 4 05 6
x

x x (x )(x )
x

         


  

9
4 4

x

x CD

 
    

  

  )42تا  38هاي  صفحه -1هندسه (    

----------------------------------------------   

  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة  -95

  : داريم

1 1
2 2

KF AF AF FC
ABC : KF || BC

BC AC AC AC


       

CF EF
ACD : EF || AD

AC AD


 

  

1 3 7 82 1
x

x AD
x


     


  

  )37تا  34هاي  صفحه -1هندسه (    

هاي تناسب با توجه به يكي از ويژگي

قضية تالس

غ ق ق

طبق تالس

طبق تالس



  

  18:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )نظم رحيم مشتاق(  »1«گزينة  -96

ˆ، DECو ABCمثلــــــثچــــــون در دو  ˆC C ،8 2
12 3

DC

AC
  و

6 2
9 3

EC

BC
     پس اين دو مثلث در حالت دو ضلع متناسـب و زاويـة بـين ،

  : بنابراين. برابر متشابه هستند

2 3 2 4 42 3
x

x x x
x

     


  

  )44تا  38هاي  هصفح -1هندسه (    

----------------------------------------------   

  )اصل رضا عباسي(  »2«گزينة  -97

  : بنابه فرض داريم

  
16HC K 9وBH K  

  : داريم ABCالزاوية حال بنابه روابط طولي در مثلث قائم

2 16 25 20AC CH .CB K . K AC K     

2 9 25 15AB BH.BC K . K AB K     

1 1150 15 20 12 2ABC
S AB.AC K K K         

15 20 25 60 60K K K K     محيطABC  

  )44تا  41هاي  هصفح -1هندسه (    

----------------------------------------------   

  )عليرضا نصرالهي(  »2«گزينة  - 98

DEكه با توجه به اين ABCدر مثلث || BC  ،  قضـية  تعمـيم  با اسـتفاده از

  : تالس داريم

  

3 4
10

AE DE
ABC : DE || BC

AC BC AC


     

7 5 7 5 3 4 5AC / CE / /       
  : بنابراين. است 28برابر ABCمحيط مثلث

28 28 7 5 10 10 5AB AC BC AB / AB /          

4
10 5 10

AD DE AD
ABC : DE || BC

AB BC /


     

4 2 10 5 4 2 6 3AD / BD AB AD / / /         
6 3 4 4 5 10 24 8BD DE EC BC / / /        محيط ذوزنقه  

  )37تا  34هاي  صفحه -1هندسه (    
----------------------------------------------   

  )فرشاد فرامرزي(  »2«گزينة  -99

  
4

4 9
AD DE x

DE || BC
AB BC x x

   
 

  

02 236 4 4 36 6x
x x x x x

         
6 3

4 10 5
CE BD x CE

DE || BC
AC AB x AC

     


  

  )37تا  34هاي  هصفح -1هندسه (    
----------------------------------------------   

  )آبادي علي فتح(  »3«گزينة  - 100

  
4

4 4
4 3

3

EC
AH || EK

xx AE
x EC x

AB || EH
AE

      


  

2 24 12 4 4 16x x x x        
022 16 2 4 2x

(x ) x x
          

2 3 6 18 3 2AH BH CH AH        
  )42 و 37تا  34هاي  هصفح -1هندسه (    

  



  

  19:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( فيزيك  
 

 )سيدعلي ميرنوري(     »3«گزينة   -101

مجموع كار هر يك از نيروهاي وارد بر با  كار كل نيروهاي وارد بر جسم برابر

  : ، داريمپس اگر كار كل صفر باشد. جسم است

1 2 0tW W W ...     

  )38تا  29هاي  هصفح -1 فيزيك(    

----------------------------------------------        

 )مهدي براتي(     »2«گزينة  - 102

Fكار انجام شده توسط نيروي


از رابطـة زيـر بـه دسـت      dجـايي  در جابـه  

  . است جايي و بردار نيرو ين بردار جابهزاوية ب آيد كه در آن مي

W F.d.cos   

جـايي بـه    نيروي وارد شده از طرف بالن به شخص به سمت بالا است و جابـه 

0180سمت پايين، در نتيجه  1وcos   منفـي شود و كـار بـالن    مي 

جـايي بـه    نيروي وارد شده از طرف زمين به شـخص و همچنـين جابـه   . است

0 بنابراين سمت پايين است،  1وcos  شود و كار نيروي جاذبـة   مي

  . است مثبتزمين 

  )42تا  40و  34تا  29هاي  هصفح -1فيزيك (    

----------------------------------------------        

 )فرد خسرو ارغواني(     »3«گزينة  - 103

t)0در لحظة شروع حركت )0، تندي متحرك 3 m
v

s
 و در لحظة توقف

0v  كل كار انجام شده بر روي متحرك برابر با تغيير در انـرژي  . باشد مي

  : جنبشي آن است

2 2 2
0

1 1 10 2 3 92 2 2tW mv mv J         

  )38تا  33 و 29، 28هاي  هصفح -1فيزيك (    

 )فرد خسرو ارغواني(     »1«گزينة  - 104

انرژي جنبشي  اتيند نيروهاي وارد بر جسم، برابر با تغييردانيم كه كار برا مي

جايي كار نيروي وزن و نيروي عمودي سطح به دليل  در اين جابه. باشد آن مي

دهـد،   جايي عمودند، صفر است و تنها نيرويي كه كار انجام مـي  كه بر جابه آن

Fنيروي


  . باشد مي 

2 2
0

1 1
2 2tW F .d .cos mv mv     

0 2 21 120 37 2 20 2 10 18 752 2F cos F / N            

  )38تا  28هاي  هصفح -1 فيزيك(    

----------------------------------------------        

 )مهدي براتي(     »4«گزينة  -105

  : كار نيروي وزن برابر با قرينة تغييرات انرژي پتانسيل گرانشي جسم است

mgW U mg h      

  : داريم ،گرانشيترين نقطة مسير به عنوان مبدأ انرژي پتانسيل  با فرض پايين

1 2 10 8mgA B : W mg( ) mg       

2 6 2 4mgB D : W mg( ) mg       

1
2

8 24
mg

mg

W mg

W mg


   


  

  )42تا  39هاي  هصفح -1فيزيك (    

----------------------------------------------        

 )سيدعلي ميرنوري(     »3«گزينة  - 106

  : ، داريمدر نظر بگيريم K، انرژي جنبشي جسم راdجايي اگر بعد از جابه

2 2
0 0

1
2

m K v
K mv ( )

K v
    

0
1

22 0
0

1 1 1
2 4 4

v v K
( ) K K

K


      

 ثابت
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1، انرژي جنبشي،dجايي يعني بعد از جابه
انرژي جنبشي اولية جسم است و 4

3
  . شده است ن صرف غلبه بر كار نيروهاي مقاومانرژي جنبشي اولية آ 4

  )49تا  45و  38تا  35، 29، 28هاي  هصفح -1فيزيك (    

----------------------------------------------        

 )سيدعلي ميرنوري(     »1«گزينة  -107

2 1 2 0U U U ( mg( L) mgL) mgL          

يابد، بنـابراين   كاهش مي mgLپتانسيل گرانشي كل سيستم به اندازةانرژي 

  : داريم ،طبق اصل پايستگي انرژي مكانيكي

  
  )48تا  45و  42تا  39، 29، 28هاي  هصفح -1فيزيك (    

----------------------------------------------        

 )فرشيد رسولي(     »2«گزينة  - 108

و طبق اصل پايستگي انرژي مكانيكي و با توجه به اين كه تندي جسم در ابتدا 

پتانسـيل  انرژي پتانسـيل گرانشـي جسـم بـه انـرژي      انتهاي مسير صفر است، 

گيـريم كـه    حالت اول را جايي مي. شود تبديل مي فنر -سامانة جسمكشساني 

  . شود و حالت دوم را جايي كه فنر فشرده شده است جسم رها مي

0 0g e eU U mg(h x) U           

2500 10 20 4 10 1 21000 e e( ) U U / J           

1 2 1 2eW U ( / ) / J        

  )48تا  40هاي  هصفح -1فيزيك (    

----------------------------------------------        

 )فرشيد رسولي(     »4«گزينة  -109

  : توان نوشت انرژي جنبشي مي -طبق قضية كار

2 2
2 1

1
2tW K m(v v )     

21 1 4 0 82tW ( ) J       

  

انـد، كـار انجـام شـده      نيروهاي وارد بر جسم نشـان داده شـده   فوقدر شكل 

 .كنيم نويسيم و سپس جمع مي جايي مي در اين جابهتوسط هر يك از نيروها را 

  . دهد جايي بوده و كاري انجام نمي گاه عمود بر مسير جابه نيروي تكيه

053 0 8 45
h h

sin / h m
AB

      

1 10 4 40mgW mgh J         

12 5 60FW F.d J     

kmg N F fW W W W W     

8 40 0 60 12
k kf fW W J          

  )48تا  45و  42تا  28هاي  هصفح -1فيزيك (    

----------------------------------------------        

 )مهدي براتي(     »3«گزينة  -110

مفيد بوده و بـه انـرژي جنبشـي     ،انرژي كه به موتور تريلي رسيده درصد 20

  : شود تبديل مي

520 4 10100K E J     

2 5 6 3 21 14 10 8 10 10 02 2K mv (v )          

1 360010 10 361000 1
m m km s km

v
s s m h h

       

  )52و  51 ، 48تا  45، 29، 28هاي  هصفح -1فيزيك (    

1 1 20 0

2 2

0

0
1 0 5 10 0 2 20

V , K , K K
U mgL

K U

K mgL K mgL

/ L L / m cm

   
 

    

   

     

فنر

كل

كل



  

  21:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )2( فيزيك  
 

  )سيدعلي ميرنوري(  »1« ةگزين -111
با افزايش تعداد بارهاي الكتريكي، ممكن است در يـك نقطـة معـين، ميـدان     

از طرف ديگر، ميدان الكتريكي در هـر نقطـه، بـه بـار     . الكتريكي كاهش يابد
همچنـين هـر چـه فاصـلة خطـوط ميـدان       . موجود در آن نقطه بستگي نـدارد 

آن نقطه در يك نقطه از فضا بيشتر باشد، اندازة ميدان الكتريكي در  الكتريكي
   . كمتر است

  )19تا  10هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )سيده محمدصادق مام(  »4« ةگزين -112
. گيريم قانون كولن را براي حل مسئله در سه مرحله به صورت زير به كار مي

شود و علامـت صـرفاً بـه     توجه كنيد كه علامت بارها در رابطه جاگذاري نمي
  . خاطر آن است كه مشخص شود نيرو جاذبه است يا دافعه

2
2 2

21 2
2 2 2

2

30 30

40 40

q q q
: k k

d d

| q || q | Q Q Q
F k : k k

r d d
(Q q)(Q q)

: F k
d

 
   



    

  





  

2 2 2 2
2 2 2 40 30 10(Q q ) Q q

F k k k N
d d d


        

  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )محمدحسين معززيان(  »4« ةگزين -113

برحسب kضريبدر اين سوال 
2

2
N.mm

C
، بنـابراين نيـازي   داده شده است 

  : ها به متر نداريم به تبديل فاصلة پروتون
19

1 2
12

1 6 101 2
2 2 10

q q / C

r mm

k | q || q |
F

r




  

 
   

3815
24

1 6 1 6 109 10 57 6
4 10

/ /
F / N




 

   


  

  . باشد پروتون از نوع دافعه مي 2نيروي بين 
  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------      

  )انزابي محموديامير (  »4« ةگزين -114
از نوع جاذبه است، پس يكي مثبت و هاي برابر  با اندازهچون نيروي بين دو بار 

درصد از بار يكي را برداشته و به ديگري اضـافه   10چون . ديگري منفي است

9كنيم، پس اندازة بار هر كدام مي
قـانون كـولن   رابطـة  شود، طبـق   برابر مي 10

  : داريم

1 2
10 9 0100 10

10 11
100 10

| q | | q | q q q (q )

r r r r

      

    


  

1 2 22 1 2
21 2 1 2

2

2

2

9 9
10 10

11605
10

| q || q |
k

| q || q |F rr
| q || q |F | q || q | rk

r

q qF r

q q ( r)

 
    




  



  

9 9 10 10 81 405605 10 10 11 11 121
F

F N


         

  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )سيدعلي ميرنوري(  »4« ةگزين -115
  : داريم ،طبق تعريف كمي ميدان الكتريكي

5 63 4 10 2 10 0 6 0 8F E.q ( i j) ( ) F / i / j N          
        

  )21تا  19و  14تا  10هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )سيدعلي ميرنوري(  »3« ةگزين -116
در نقطة 2qو 1qدر ابتدا اندازة ميدان الكتريكي حاصل از هر يك از بارهاي

A 2با برابرها  وسط فاصلة آن
E است .  

   
1 21 2 1 2 2

E E E
E E E E E

      

چون دو بار دهيم،  كنيم و به ديگري مي در حالت دوم كه بار يكي را نصف مي
  . شود اندازة بار هر دو نصف مينام هستند،  ناهم

  
2 1

2 2 4 4 2
E E E E E

E E        

  )16تا  10 هاي صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )انزابي امير محمودي(  »1« ةگزين - 117
  : كنيم ابتدا تغيير انرژي پتانسيل الكتريكي را حساب مي

20 10 30B AV V V V         
3 230 2 10 6 10U V q J              

در مرحلة اول

در مرحلة دوم

در مرحلة سوم
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ــانيكي   ــرژي مك ــتگي ان ــل پايس ــق اص 0Uطب K    ،ــت ــابراين اس بن
26 10K U J     است .  

2 2 2 2 2 21 16 10 102 2B A B AK m(v v ) (v v )          

2 212 4 16 4B B B
m

v v v
s

        
  )25تا  21هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------      
  )نهالي سيدامير نيكويي(  »2« ةگزين -118

E(Wكار نيروي ميدان روي بار قرينة تغيير انرژي پتانسـيل الكتريكـي بـار     (
  : است، پس

E EU W | q | Edcos       
9 1 5100 10 4000 10 1 4 10 40EU ( ) J                

  )27تا  21هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )حسين ناصحي(  »1« ةگزين -119
انـد، بنـابراين هـم     هاي ميدان الكتريكـي  در راستاي عمود بر خطBو Aنقاط

Aاند پتانسيل B(V V ) . ميـدان الكتريكـي    هـاي  حركت در جهـت خـط  با
A  :  ، پسيابد نقاط كاهش ميپتانسيل الكتريكي  B C DV V V V     

  )27تا  23هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )نيما نوروزي(  »1« ةگزين - 120
  : كنيم ابتدا جايگاه بارها را بر روي محور مختصات رسم مي

  
قـرار دارد و در   2qو  1qدر خـارج از خـط واصـل     3qكـه   با توجه به ايـن 

 1qدر نتيجـه بـار   . انـد  نـام  غيـرهم  2qو  1qحالت تعادل است، پس بارهاي 
  : داريم. حتماً مثبت است

1 3 2 313 23 2 2
1 2

k | q || q | k | q || q |
F F

r r
    

1 01 1 1
9 1 14 36

q| q |
| q | C q C

         
  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------      
  )كتاب آبي(  »2« ةگزين -121

15 19 4

6 4
2 1

4 4 4
2

10 1 6 10 1 6 10
16 10 1 6 10

0 16 10 1 6 10 1 44 10

q ne / / C

q q q /

/ / q / C

 

 

  

         

      

       

  

  )5تا  2هاي  صفحه -2فيزيك (    

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين -122
ها هستند كه از يك جسم بـه جسـم ديگـر منتقـل      در اثر مالش، اين الكترون

  .شوند مي
  )5تا  2هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »4« ةگزين - 123
دو  كه فاصـلة  ها و اين علامت بار كره ها كاملاً مشابه باشند با توجه به اگر كره

فتد چون نيرو متناسب با تواند اتفاق بي ت، هر سه حالت ميكره تغيير نكرده اس
  .بارهاستحاصلضرب 

 .ها متفاوت باشد باز هم هر سه حالت ممكن است، اتفاق بيفتد اگر شعاع كره

  )8تا  2هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين -124
21 2 1 2

2 1 2
| q | | q | | q | | q |F r

F k ( )
F | q | | q | rr

 
   


  

  2
1 1
2 2(| Q | | Q |) (| Q | | Q |)F r

( )
F | Q | | Q | r

  
  


  

  
2 2

2

1
3 34
4 4

| Q | | Q |F F
F F

F F| Q |

 
       

  )8تا  2هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين -125
اي صـفر اسـت،    يند نيروهاي الكتريكي وارد بر هر يك از بارهاي نقطهچون برا

1صفر باشد، با فـرض   1qمطابق شكل اگر برايند نيروهاي وارد بر بار  0q  ،
  )مطابق شكل. (نام باشند ناهم 3qو  2qلازم است 

  
  1 21 31 21 310 0T,F F F F F      

    
  

  2 1 3 121 31 2 2
21 31

| q || q | | q || q |
| F | | F | k k

r r
   
 

  

  2 3 3
2 2 2

900 9
400 420 30

| q | | q | q
| |
q( ) ( )

      

  3 3
2 2

0 9
0 4

q q

q q

    
  

نهـايي تـأثيري نخواهـد     داي پاسخ در نظر گرفتيم، در نتيجـة فرضي كه در ابت
  .داشت

  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    
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  )كتاب آبي(  »4« ةگزين -126

3Fيعنـي  ( 2qو  1qاز طرف  3qيند نيروهاي وارد بر بار چون برا


مطـابق  ) 

  .منفي باشد 1qشكل است حتماً بايد 

  

                2 323 2
23

| q || q |
F k

r
  

6 69
2 2

1 10 2 109 10 20
3 10

N
( )

 


  

   


  

23 233
3

2 2
3 3 3 1

45 3 5 53 6

F F
sin F

F sin

sin


    


     
 

  

  3 3
20 20 51

5

F F N   

  
  )10تا  5هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين -127

2
2

q| q | E r
E k ( )

E rr


  


  

  2160 4
250 10 5 10

r r
( )
r r

   
 

  

  4 40 5 40r r r cm      
  )14تا  10هاي  صفحه -2فيزيك (    

----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »3« ةگزين - 128

  

  حالت اول:   

  
1 2 2 22

11 2

4 1

2

2
( )

A A

| q | | q | | q |
E E k k k E ( )

dr d( )

E
| E | | E | | E | | E | E E E E (*)

       


             


   
  

  
  حالت دوم:   

11 2 221

21 2

16 4 2

4
4 5( )

A A

| q | | q | | q |
E k k k E ( )

dr d( )

| E | | E | | E | | E | E E E

     





           
   

  

  5 5 2 52
(*)

A A
E

E E E / E         

  )16تا  10هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »1« ةگزين -129
5qچون بار  C    ازB  بهA شود در خلاف جهـت ميـدان    جا مي جابه

كـاهش  آن الكتريكي حركت كـرده اسـت پـس انـرژي پتانسـيل الكتريكـي       
    .يابد مي

  5 6 210 5 10 20 10EU E | q | d            

  110EU J     

  110E: K U J     پايستگي انرژي مكانيكيطبق اصل  

  1
1

0
2 1 2 20 0 1v

K
K K K K K K / J




        

  )27تا  21هاي  صفحه -2فيزيك (    
----------------------------------------------      

  )كتاب آبي(  »2« ةگزين - 130

E E B E A
B A

U (U ) (U )
V V V

q q

 
      

  
3 3

6
0 6 10 0 4 1020 100

2 10B
/ /

V V
 


  

    
 

  

  20 100 80B BV V V        
  

  )27تا  21هاي  صفحه -2فيزيك (    
  

ثابت
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  )1( فيزيك  
 

 )بابك اسلامي(     »3«گزينة  -131

  :كار نيروي وزن برابر با منفي تغيير انرژي پتانسيل گرانشي است و داريم

mgW U mg h      
  : در اين سه مسير يكسان است، پس hچون

1 2 3mg , mg , mg ,W W W   
  )42تا  39هاي  حهصف -1 فيزيك(    

----------------------------------------------       
 )فرشيد رسولي(     »4«گزينة  - 132

شود و كـار انجـام    نيرويي كه به جسم وارد مي تنهاجسم در خلأ، در بالا رفتن 
  . استجسم دهد نيروي گرانش زمين يعني همان وزن  مي

   
0

0 0180W mgh cos W mgh     
  . در نتيجه كار نيروي وزن منفي و نمودار آن برحسب ارتفاع خطي خواهد بود

  )42تا  39و  34، 33هاي  حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------       

 )فرد خسرو ارغواني(     »2«گزينة  - 133

 ،مانـد  نرژي جنبشـي بـاقي مـي   ا% 64انرژي جنبشي اوليه تلف شود، % 36اگر 
2يعني 10 64K / K است .  

2 2
2 1

1 10 64 0 64 0 82 2K / K mv / mv v / v         

40 8 5
v

/
v


    

  )48تا  45، 29، 28هاي  حهصف -1 فيزيك(    
----------------------------------------------       

 )فرد خسرو ارغواني(     »1«گزينة  - 134

كـار كـل نيروهـاي وارد بـر جسـم برابـر بـا        انرژي جنبشي،  -طبق قضية كار
مقاومت هوا اثـر  و به جسم دو نيروي وزن . تغييرات انرژي جنبشي جسم است

  : توان نوشت كند، پس مي مي
2 2

1
1 1
2 2R mgW W mv mv    

21 02RW mgh mv     

210 2 10 45 0 2 20 502R RW / / W J           

  : كنيم حال اندازة متوسط نيروي مقاومت هوا را حساب مي
0 10180 50 45 1 9R R R RW f h cos f ( ) f N            

  )48تا  28هاي  حهصف -1فيزيك (    

 )فرد ارغوانيخسرو (     »4«گزينة  -135

  : ماشين برابر است با خروجيتوان 
800 10 32025

mgh
P W

t


     

 %320100 100 80400    بازده  
  

  )52تا  49و  42تا  39هاي  حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------       

 )مهدي براتي(     »1«گزينة  - 136

  : داريم ،طبق اصل پايستگي انرژي مكانيكي

1 21 2 1 2g g eE E K U K U U       
2 2
1 1 2 2

1 1
2 2 emv mgh mv mgh U      

2 2
2

1 12 10 2 10 10 2 2 10 7 392 2( ) v              

2 11m
v

s
   

  )48تا  39و  29، 28هاي  حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------       

 )سيدعلي ميرنوري(     »2«گزينة  -137

  : داريم ،انرژي جنبشي -با توجه به قضية كار

  

2
0

1
2

B
k

A A

K
t f mg B A

K mv
W K W W K K




        

211 2 10 0 5 0 2 4 62k kf / ( ) f N            
  )48تا  28هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------       
 )سيدعلي ميرنوري(     »2«گزينة  - 138

بـه دسـت   زيـر  به صورت  Bتا نقطة Aجايي قائم گلوله از نقطة مقدار جابه
  : آيد مي

  
01 1 1 37 0 2h cos ( cos ) h ( cos ) h / m               
  : انرژي جنبشي داريم -با توجه به قضية كار

21 0 2 2 10 0 22t B BW K mgh mv v gh /         

  

2B
m

v
s

   
  )42تا  28هاي  حهصف -1فيزيك (    

وزن

خروجي

وزن

جذر

كار
زمان

خروجيتوان 
توان مصرفي



  

  25:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
 )حامد چوقادي(     »1«گزينة  -139

  
24 20 4 4 2 8t t tF N W F .dcos J        نيروي برايند  

2 1 8tW K K K J      
  : تغييرات انرژي پتانسيل برابر است با

2 10 2 40 32U mg h U J U K J               
  )42تا  28هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------       
 )نهالي سيدامير نيكويي(     »3«گزينة  - 140

  : نياز به دانستن ارتفاع داريم ABبراي محاسبة كار نيروي وزن در مسير

2 2 23
2 2

h
: h x ( h) x   فيثاغورس  

عبارتنـد از وزن   دهنـد  بر روي جسم كار انجام ميدر طول مسير نيروهايي كه 
بـا توجـه بـه     .BCو نيروي اصطكاك در طـول مسـير  ) ABدر طول مسير(

انرژي جنبشـي   -كار سرعت اوليه و نهايي جسم صفر است، طبق قضية كه اين
  : داريم

0tW K    

0 02A B kB C
mg f k

h
W W mg f h

 
      

1
2 2

k
k

fh
mg f h

mg
     

  )42تا  28هاي  حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------       

 )كتاب آبي(     »3«گزينة  -141

2 2 22 2 2 2
1 1 1

1 5 12 4 4
K m v v

K mv ( ) ( )
K m v

        

2 2
5 2 52 4

v m
v

s
    

  )29و  28هاي  حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------       

 )كتاب آبي(     »1«گزينة  -142

چون كمترين نيرو داده شده است، بنابراين نيرو افقي است و زاوية بين بـردار  
  . جايي برابر با صفر خواهد بود نيرو و جابه

0

40 0 8 0 32F F

F

d

W Fdcos / cos W J


 

       

  

  
  )34تا  29هاي  حهصف -1فيزيك (    

 )كتاب آبي(     »4«گزينة  - 143

  
2 10 5mgW mgh   پايين آمدن  

100mgW J   
  )42تا  40هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------       
 )كتاب آبي(     »1«گزينة  -144

  : انرژي جنبشي داريم -كار ةطبق قضي
2 2

2 1 2 1
1 1
2 2tW K K K mv mv       

2 2 3 2 2
2 1

1 1 2 10 12 22 2tW m(v v ) ( )         
3140 10 140tW J kJ     

  )38تا  33و  29، 28هاي  حهصف -1فيزيك (    
----------------------------------------------       

 )كتاب آبي(     »4«گزينة  -145

  : انرژي جنبشي داريم -كار ةطبق قضي
2 2 2 2
2 1 2 1

1 1 1
2 2 2t tW K W mv mv m(v v )        

3 2 21 20 10 40 1002 ( )      

84tW J   
  )38تا  33، 29، 28هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------       
 )كتاب آبي(     »1«گزينة  -146

متوقف شـدن   ةبرخورد جسم با فنر تا لحظ ةاز لحظ ،با توجه به نبود اصطكاك
2آن  0(v )دهد بنابراين براي  ، فقط نيروي فنر بر روي جسم كار انجام مي

  : انرژي جنبشي داريم -كار ةكار نيروي فنر طبق قضي ةمحاسب

1

2 2

4

0 0
t

m
v

W Ks
v K

    
   

  

2 1 1 10K K K K     فنرW  
2 2
1

1 1 0 5 42 2mv /     فنرW  

4 J فنرW  
منفي كار با فنر برابر  -جسم يرات انرژي پتانسيل كشساني سامانةاز طرفي تغي

  : نيروي فنر بر روي جسم است

4 4U ( ) U J       فنرW فنرU  
  )44تا  42و  38تا  33، 29، 28هاي  حهصف -1فيزيك (    



  

  26:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
 )كتاب آبي(     »4«گزينة  -147

مانـد   نظر شود، انرژي مكـانيكي جسـم پايسـته مـي     اگر از مقاومت هوا صرف
ديگـري بـا انـرژي     ةبنابراين انرژي مكانيكي در نصف ارتفاع اوج يا هر نقط ـ

  : مكانيكي در لحظه پرتاب برابر است

2 2
2 1 2 1 1 1

1 1 2 102 2E E E K U mv         

2 100E J   
  )48تا  45و  42تا  39، 29، 28هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------       

 )كتاب آبي(     »1«گزينة  - 148

رژي پتانسيل گرانشي در هر بنابراين ان ،شود ميجا  جسم روي سطح افقي جابه
از طرفـي   .گيـريم  يكسان است كه آن را صفر در نظر مـي  Bو  A دو نقطة

  : شود انرژي مكانيكي در اثر حضور نيروهاي اصطكاك تلف مي

  
21

2A A A A AE K U K mv     

21 0 45 8 14 42AE / ( ) / J      
20 20 14 4 2 88100 100f AW K / / J     ي اتلافيهاكار نيرو  

210 2

f B A

B B B B B B

W E E

E K U K K mv

 



     

  

21 14 42f BW mv /    

212 88 0 45 14 42 B/ / v /       

7 1B
m

v /
s

   

  :حل دوم راه
 B درصـد آن بـه نقطـة    80شود بنـابراين   درصد انرژي جنبشي تلف مي 20
  : رسد مي

2 21 10 8 0 82 2B A B AK / K mv / mv     

2 20 8 8 7 1B B
m

v / v /
s

      
  )49تا  45و  29، 28هاي  حهصف -1فيزيك (    

 )كتاب آبي(     »1«گزينة  -149

انرژي جنبشي، كار انجام شده توسط موتور هواپيمـا برابـر بـا     -كار ةطبق قضي

  : انرژي جنبشي آن است، بنابراين داريم اتتغيير

2 2
2 1 2 1

1 1
2 2tW K K K mv mv       

2 2
2 1

1
2 m(v v )   

4 2 61 3608 10 0 400 102 3 6tW (( ) ) J
/

         

  : براي انجام اين كار برابر است با هابنابراين توان متوسط موتور

6 6400 10 20 1020
tW

P P W
t


    


  

20P MW   

  )50و  49، 38تا  33، 29، 28هاي  حهصف -1فيزيك (    

----------------------------------------------       

 )كتاب آبي(     »1«گزينة  -150

A B(W ) (W )

(A ) (B )

P W

P W



   بازده  

A B(W ) (W )   

  : توان نوشت مي

A B(P ) (P )  

A B

A B

(W ) (W )

t t
   

A B(W ) (W )

A Bt t


   

  )52تا  49هاي  حهصف -1فيزيك (    

  

ورودي ورودي
ورودي خروجيورودي خروجي

خروجي خروجي

بازدةبازدة

خروجي خروجي

خروجي خروجي

خروجي خروجي



  

  27:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( شيمي  
 

 )عليمحمدي موسي خياط(     »3«گزينة  -151

  . اي است كه در آن قرار دارد گنجايش هر زيرلايه مستقل از لايه

  )30 تا 27هاي  صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(    

----------------------------------------------    

 )زواره محمد عظيميان(     »4«گزينة  -152

64 6 64 6 296
A

N Z Z Z Z
N Z


          

  

2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4M : s s p s p d s  

  
  : ها بررسي گزينه

  درست : »1«گزينة 

  درست : »2«گزينة 

 19Kو 29Mفشـردة  با توجـه بـه آرايـش الكترونـي     -درست: »3«گزينة 

  . درست است

1
19 18 4K :[ Ar] s  

2كاتيونفشردة با توجه به آرايش الكتروني  -نادرست: »4«گزينة 
29M  و

27 Xبه صورت زير است .   

2 9
29 18 3M :[ Ar] d  

7 2
27 18 3 4X :[ Ar] d s  

  )39و  38، 34تا  27 هاي صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )خياوي الاسلامي ميلاد شيخ(     »2«گزينة  -153

   : كنيم را رسم مي 35Yفشردة  ابتدا آرايش الكتروني

10 2 5
35 18 3 4 4Y :[ Ar] d s p  

با توجه به هـم دوره  . باشد مياي  دورهدورة چهارم جدول به  متعلق Yعنصر

، آرايــش اســت 14از گــروه  Xكــه عنصــر و ايــنYو Xبــودن دو عنصــر

2به صورت Xلاية ظرفيت عنصرالكتروني  24 4s pباشد مي :   

10 2 2
18 3 4 4X :[ Ar] d s p  

 ترين لاية الكترونـي آن  بوده و در بيروني 32با  برابر Xعنصر پس عدد اتمي

  . داردوجود الكترون  4 ،)لاية چهارم(

  )34 تا 30 هاي صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )زاده بيژن باغبان(     »4«گزينة  -154

2 2 6
20 10

2 2 6
17 10

3 3
3 3

Ca [ Ne] s p
CaCl

Cl [ Ne] s p





  
 

  

  )39 تا 33 هاي صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )عليمحمدي موسي خياط(     »3«گزينة  - 155

و  8 عددهاي اتمـي  و) نافلز(جدول  15متعلق به گروه  15و  7عددهاي اتمي 

 به آرايش ت الكترونهستند كه با درياف) نافلز(جدول  16متعلق به گروه  16

  . رسند مي دورة خود همگاز نجيب  الكتروني

  : ها بررسي ساير گزينه

 11 و عـدد اتمـي   گاز نجيب اسـت  مربوط به يك 10 عدد اتمي: »1«گزينة 

  . فلز قليايي استمربوط به يك 

و ايـن  اسـت   اي دوره جـدول  13گـروه  مربوط به  13عدد اتمي : »2«گزينة 

  . شود تبديل نمي آنيونبه  عنصر

هـا  فلز ايـن گزينـه مربـوط بـه     عددهاي اتمي ارائه شده درهمة : »4«گزينة 

گـاز نجيـب   الكترونـي  بـه آرايـش    الكتـرون  بـا از دسـت دادن   كـه  باشد مي

   . رسند مي

  )39 تا 37 هاي صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    



  

  28:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
 )مهدي محمدي(     »4«گزينة  -156

بـا هـم برابـر    يـوني  هاي سازندة هر دو تركيـب   شمار يون ،در هر چهار مورد

  . است

  : بررسي موارد

  ) الف

2يون  5 3
3 2 3 2Mg N : Mg , N    

2يون  5 3
3 2 3 2Ca P : Ca , P    

  ) ب

3يون  4
3 3K N : K , N    

3يون  4
3 3AlF : Al , F    

  ) پ

2يون  2  2CaO : Ca , O      

LiBrيون  2 : Li , Br    

  ) ت

2يون  3
2 2SrI : Sr , I    

2يون  3
2 2Na S : Na , S    

  )40تا  37هاي  صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )زواره رسول عابديني(     »2«گزينة  - 157

  . ها نيز وجود دارند ها، يون ها و اتم هواكره علاوه بر مولكولمختلف هاي  در لايه

06ودددر لاية تروپوسفر با افزايش ارتفاع به ازاي هر كيلومتر، دمـا در ح ـ  C 

 ؛ بنـابراين تنهـا  باشد نميو خطي منظم طور  بهاما روند تغيير فشار  كند افت مي

   .اند درست» پ«و » الف«هاي  عبارت

  )48و  47 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

 )زاده بهزاد تقي(     »1«گزينة  -158

در  آرگـون گاز اكسيژن بعد از گـاز   ي مايع در فرايند تقطير جزء به جزء هوا

)0183دماي C) 90ياK شـود و يكـي از كابردهـاي     از هواي مايع جدا مي

  . فرايند سوختن براي توليد انرژي است شركت درآن 

  )54 تا 48 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(     »2«گزينة  - 159

0 0612 721
C

: km C
km

   كاهش دما در انتهاي لاية تروپوسفر  

014 72 58: C   برحسب درجة سلسيوس دما در انتهاي لاية تروپوسفر   

273 58 273 215: T K       برحسب كلوين در انتهاي لاية تروپوسفر دما  

  )48صفحة  -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------    

 )زواره محمد عظيميان(     »2«گزينة  - 160

برابر اكسيژن  200بسيار زياد و بيش از COباهموگلوبين خون  ميل تركيبي

  . باشد مي

  )55و  54، 52 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    



  

  29:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )2( شيمي  
 

 )زواره محمد عظيميان(     »3«گزينة  -161

كه از موادي بـه نـام نيمـه    پيشرفت صنعت الكترونيك بر اجزايي مبتني است 
  . شوند ساخته مي رساناها

  )2صفحة  -2 شيمي(    
----------------------------------------------     

 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(     »2«گزينة  -162

بنـابراين   ؛دنشـو  يعي استخراج شده از زمين توليد ميبمواد مصنوعي از مواد ط
بـه   كـرة زمـين  مواد طبيعي از همة توان گفت كه همة مواد مصنوعي مانند  مي

  . آيند دست مي
  )4 و 3هاي  صفحه -2شيمي (    

----------------------------------------------     
 )علمحمدي موسي خياط(     »1«گزينة  - 163

  : ها بررسي عبارت
4%  .  براق هستندعناصر اين گروه به جز كربن، بقيه ) الف 100 805               

3%  .  شوند بر اثر ضربه خرد مي Geو C ،Si) ب 100 605             
  .   برق هستندجريان ي ، رساناهمة عنصرهاي اين گروه) پ
      . باشد كربن تنها عنصر اين گروه است كه رساناي گرما نمي) ت

  )9تا  7هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------     

 )زواره محمد عطيميان(     »1«گزينة  -164

  : ها بررسي عبارت
طـور   دهنـد كـه بـه    اي را فلزها تشكيل مي تر عنصرهاي جدول دوره بيش) الف

  . عمده در سمت چپ و مركز جدول قرار دارند
 ،)از بـالا بـه پـايين   (اتمـي  اي با افزايش عـدد   در هر گروه از جدول دوره) ب

  . يابد شعاع اتمي و خصلت فلزي افزايش مي
اي قرار دارند و شـعاع   از جدول دوره) 2گروه (در يك گروه  Bو Aهر دو فلز) پ

12اتمي A 20تر از كمB  دهد دشوارتر الكترون از دست ميدر نتيجه بوده و .  
  )12 تا 9هاي  صفحه -2شيمي (    

----------------------------------------------     
 )يديعلي مؤ(     »3«گزينة  -165

. جـاي دارنـد  ) فلزهاي قليـايي (سه عنصر ياد شده در گروه اول جدول تناوبي 
ns)1پــس همگــي داراي يــك الكتــرون ظرفيتــي  و داراي كــاتيون پايــدار (

(M ) و در نتيجه شـعاع  ها  در يك گروه از بالا به پايين، شمار لايه. هستند
بـه از دسـت دادن    عناصـر فلـزي   تمايلبه همين دليل  ابد،ي اتمي افزايش مي

  . شود تر مي بيش نيز الكترون
  )12تا  9هاي  صفحه -2شيمي (    

----------------------------------------------     
 )دهكردي سيدرحيم هاشمي(     »4«گزينة  -166

بنـابراين تعـداد   باشـد؛   6و  4، 2زوج  اعـداد بايد  3pةتعداد الكترون زيرلاي
ــرون زيرلايـــ ـ ــداد   3dةالكتــ ــي از اعــ ــش  3و  2، 1يكــ ــا آرايــ بــ

3 2 2 2 1 23 4 3 4 3 4... d s , ... d s , .... d s   ترتيـب اعـداد    است كـه بـه
ضـمن تشـكيل    21عنصر اسكانديم با عدد اتمي . را دارد 23يا  22، 21اتمي 

3كاتيون
21Sc   رسد گاز نجيب ميالكتروني به آرايش.   

  )16تا  14هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------     

 )زواره رسول عابديني(     »2«گزينة  -167

  : ها بررسي عبارت
 فلوئور اسـت كـه در شـرايط يكسـان از     تناوبي هالوژن دورة دوم جدول) الف

  . پذيرتر است ها واكنش ساير هالوژن
2Feهاي كاتيون ،در اكسيدهاي طبيعي آهن) ب  3وFe   امـا   ،وجـود دارد

  . باشد ها همانند آرايش الكتروني گازهاي نجيب نمي آرايش الكتروني آن
خواري  از نظر رسانايي الكتريكي و گرما، چكشطور كلي  بهفلزات واسطه ) پ

رايش الكترونـي بـا   اما از نظر آ ،و قابليت ورقه شدن شبيه فلزات اصلي هستند
  . فلزات اصلي تفاوت دارند

)21نخستين فلز واسطه اسكانديم) ت Sc)      اسـت كـه در تلويزيـون رنگـي و
Sc)3آنپايـدار  ها كاربرد دارد وكاتيون  برخي شيشه )،    آرايـش الكترونـي

)18يعني ،گاز نجيب قبل از خود Ar) را دارد .  
  )16تا  13هاي  صفحه -2شيمي (    

----------------------------------------------     
 )زواره محمد عظيميان(     »3«گزينة  - 168

1
1 2

21 18 2
3 3 2 1 53 4
4 4 0 2 8

d ( )
Sc :[ Ar] d s

s ( )

     
    

  

2
10 2 1

31 18 1
4 4 0 2 83 4 4
4 4 1 1 5

s ( )
Ga :[ Ar] d s p

p ( )

     
    

  

  : ها بررسي ساير گزينه
تفـاوت شـعاع اتمـي    كتاب درسـي،  13صفحة  ربا توجه به نمودا: »1«گزينة 
11Na 12وMg 16از تفاوت شعاع اتميS 17وCl تر است بيش .  
تـرين   ها تمايل به گرفتن الكترون دارند و فلوئور كـه كـم   هالوژن: »2«گزينة 

  . گيرد الكترون مي تر آسان ،دارد ها را شعاع اتمي در بين هالوژن
2lهاي بـا  شمار الكترون: »4«گزينة   ) در زيرلايـةd (   اتـم  بـراي هـر دو
25 A 24و Bيكسان است:   

5 1
24 24 18 3 4B Cr :[ Ar] d s  

5 2
25 25 18 3 4A Mn :[ Ar] d s  

  )16تا  9هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------     

 )مسعود روستايي(     »2«گزينة  -169

5آخرين زيرلايه 1 2 4
24 18 24 183 4 3Cr :[ Ar] d s Cr :[ Ar] d   

6 2 3 2 2 6 2 6 5
26 18 263 4 1 2 2 3 3 3Fe :[ Ar ] d s Fe : s s p s p d  

2        :هاي موجود در لاية سوم الكترونشمار  6 5 13    
2

24
3

26

4
13

Cr

Fe




  

  )16تا  14هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------     

 )نژاد محمد فلاح(     »4«گزينة  -170

  : ها بررسي گزينه
بـه صـورت   24با عـدد اتمـي    Aعنصرفشردة آرايش الكتروني : »1«گزينة 
5 1

18 3 4[ Ar] d s  داردوجود الكترون  يك، آناست و در آخرين زيرلاية .  
2به صورت Bاتم فشرده آرايش الكتروني: »2«گزينة  2

18 3 4[ Ar] d s است .  
2« و به صورت Cاتمهمانند  4Beآرايش الكتروني: »3«گزينة  11 2s s« است .  
4: »4«گزينة 

22Ti  3برخلافD  ،رسد به آرايش الكتروني گاز نجيب آرگون مي .  
  )16 تا 14هاي  صفحه -2شيمي (    

  

 زيرلاية هاي آخرين الكترونشمار 

 لاية سومهاي  الكترونشمار 



  

  30:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( شيمي  
 

 )زواره محمد عظيميان(     »4«گزينة  - 171

1lهاي با  با توجه به شمار الكترون در اتمX 34 بـا  ، عدد اتمي آن برابـر 

  . باشد مي

10 2 4
34 18 3 4 4X :[ Ar] d s p  

2 2 6 2 6 10 2 4
34 1 2 2 3 3 3 4 4X : s s p s p d s p  

  
2lالكترون با 10داراي Xاتم   0الكترون با 8وl  باشد مي .  

  )34تا  27 هاي حهصف -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(    

----------------------------------------------     

 )زواره رسول عابديني(     »1«گزينة  -172

 3لاية الكتروني اشغال شده است و عناصر گـروه   4عنصر دورة چهارم داراي 

بنـابراين آرايـش الكترونـي لايـة      ؛انـد  جزو عناصر واسطهجدول تناوبي  12تا 

7به صورت اين اتمظرفيت  23 4d s باشد مي .  

2 2 6 2 6 7 21 2 2 3 3 3 4X : s s p s p d s  

1   :زيرلاية الكتروني پر است 6ن اتم در اي 2 2 3 3 4( s , s , p , s , p , s)   

1lتعـداد الكتـرون بـا   ) لايـة چهـارم  (تـرين لايـه    در بيروني    تعـداد  يعنـي

زيـرا ايـن اتـم در    . باشـد  صفر مـي با برابر  pزيرلايةهاي موجود در  الكترون

  . هيچ الكتروني ندارد 4pزيرلاية

  )34تا  27هاي  صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )زواره عظيميانمحمد (     »3«گزينة  -173

33 As        عنصري است كه متعلـق بـه دورة چهـارم و گـروه پـانزدهم جـدول

  . است 20باشد؛ بنابراين اختلاف عدد اتمي اين دو عنصر برابر با اي مي دوره

  : ها بررسي ساير گزينه

اي  جـدول دوره  12و  17هـاي   اتم عنصـرهاي موجـود در گـروه   : »1«گزينة 

  . ترتيب تمايل به تشكيل آنيون و كاتيون دارند به

طور كلي عناصر فلزي در واكنش با عناصر نـافلزي الكتـرون از    به: »2«گزينة 

شـرط بيـان شـده در ايـن گزينـه      . دهند دهند و كاتيون تشكيل مي دست مي

)6مختص فلزات نيست، به عنوان مثال عنصر كـربن  C)    در آخـرين زيرلايـة

   . تواند كاتيون تشكيل دهد الكترون دارد اما نمي 2خود 

   : اتم يكسان استپر در هر دو كاملاً هاي الكتروني  شمار زيرلايه: »4«گزينة 

10 2
30 18 3 4X :[ Ar] d s  

10 2 4
34 18 3 4 4Y :[ Ar] d s p  

  )38و  37، 35تا  30هاي  صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )پناه حاتمي جهان(     »3«گزينة  -174

هاي ظرفيتـي آن   الكترونو شمار است همان فسفر  15با عدد اتمي  Xعنصر

به صورت اي آن نقطه -آرايش الكترونو بوده  5 با برابر
..

.
. .P  شـود  ميرسم،  

عنصري با عـدد  با  23و  33هاي ظرفيتي عناصر با عدد اتمي  و تعداد الكترون

برابـر بـا    33 عنصر با عدد اتمي درهاي ظرفيت  الكترون .برابر است 15اتمي 

برابر با  23عدد اتمي عنصري با لايه و در آخرين  pو sهاي مجموع الكترون

  . باشد مي dو sهاي آخرين زيرلايه هاي الكترون  مجموع

  )35 تا 33هاي  صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )عليمحمدي موسي خياط(     »4«گزينة  - 175

  : ها بررسي عبارت

  ) الف

2H در مولكولپيوند كووالانسي هر در تشكيل ) ب Oهـاي  ، اتمH وO   بـه

   . گذارند ميبه اشتراك  الكترون برابر تعداد

د كه فقط تحت تاثير الكترون ناپيوندي وجود دار 8،    در ساختار) پ

  . اكسيژن قرار دارند جاذبه يك هستة

اي آن  نقطـه  -به صورت زير بوده و آرايش الكترون 5Bآرايش الكتروني) ت

  . باشد مي به صورت 

2 2 1
5 1 2 2B : s s p  

  )41 و 40، 36تا  34هاي  صفحه -كيهان، زادگاه الفباي هستي -1شيمي (  

الكترون6



  

  31:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 مرداد 18زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
 )همايون اميري(     »2«گزينة  -176

  : ها بررسي عبارت

تـا   12(در ارتفـاع   ،كتاب درسـي  47نديشيم صفحة طبق شكل با هم بي) الف

يابـد كـه در    دما افزايش مـي  ،با افزايش ارتفاع) كيلومتري از سطح زمين 50

در تركيبـات   Nو C ،Oعنصـر اين محدوده طبق شكل حـداقل سـه نـوع    

  ) درست. (شود يافت ميموجود 

در لاية آخر هواكره به دليل برخورد پرتوهاي پرانرژي الكترومغناطيسي با ) ب

 ؛تنها يـون وجـود نـدارد   در اين لايه شود اما  ها، يون ايجاد مي ها و اتم مولكول

اتم و مولكول بـدون بـار نيـز يافـت      ،كتاب درسي 47صفحة بلكه طبق شكل 

  ) نادرست. (شود مي

. كيلومتري از سطح زمين امتداد يافتـه اسـت   500فاصلة اتمسفر زمين تا ) پ

   ) نادرست(

جز محـدودة   ها به در تمامي لايهكيلومتري از سطح زمين،   100تا ارتفاع ) ت

يابـد امـا    دما كاهش مي ري از سطح زمين با افزايش ارتفاعكيلومت 50تا  12

اين محـدوده  در يابد، لذا جز  ها كاهش مي طور يكنواخت در تمام لايه فشار به

  ) درست. (كاهشي است دما و فشار ها روند تغييرات لايهدر ساير 

  )48 تا 45هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )اميرعلي برخورداريون(     »3«گزينة  -177

درصـد حجمـي از مخلـوط گـاز      7دهد كه حـدود   هاي تجربي نشان مي يافته

درصد حجمي هليم در هـواي پـاك و خشـك    . دهد طبيعي را هليم تشكيل مي

  . درصد است 7تر از  خيلي كم

  : ها بررسي ساير گزينه

سـطح  ترين لايه بـه   درصد از جرم هواكره، در نزديك 75حدود : »1«گزينة 

  . دارد قرار) تروپوسفر(زمين 

آرگون، سومين گاز فراوان هواكره است؛ با توجه به اين كه نقطة : »2«گزينة 

تر است، در مخلوط هـواي   جوش اكسيژن از آرگون و آرگون از نيتروژن بيش

  . شوند جدا مي 2Oو درنهايت Ar، سپس2Nمايع ابتدا گاز

آب  ، علاوه بر بخاربرخلاف سوختن قندها در سوختن زغال سنگ: »4«گزينة 

  . شود توليد مينيز اكسيد  اكسيد، گاز گوگرد دي دي  و كربن

  )54و  53، 51تا  47هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

 )زواره رسول عابديني(     »4«گزينة  -178

باشـد كـه    رين گاز نجيب مـي ت اين گاز سبك. است Heنخستين گاز نجيب

  .) هيدروژن است ،ترين گاز سبك. (پركاربرد استو بو  بي رنگ، بي

هـاي زيـرين    تـري از آن در لايـه   در هوا و مقدار بـيش  Heمقدار ناچيزي از

براي خنـك كـردن قطعـات الكترونيكـي در      Heاز. پوستة زمين وجود دارد

اما بـراي نگهـداري   . شود استفاده مي MRIهاي تصويربرداري مانند دستگاه

   . شود نيتروژن استفاده ميگاز از در پزشكي هاي بيولوژيك  نمونه

  )52و  51، 48هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )عليمحمدي موسي خياط(     »1«گزينة  - 179

  . وجود ندارد Heو2COهاي تركيبدر هواي مايع اصلاً 

  : ها بررسي ساير گزينه

2H: »2«گزينة  O(g)  موجود است لاية تروپوسفرفقط در .  

  . كتاب درسي عبارت اين گزينه صحيح است 46طبق متن صفحة : »3«ة گزين

و 2Nهـاي چنـد اتمـي ماننـد     هاي بالايي هواكره كاتيون در لايه: »4«گزينة 

2O وجود دارد .   

  )50و  47 ،46 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )پناه حاتمي جهان(     »4«گزينة  - 180

سوزد و در  با شعلة آبي مي ، گوگردكتاب درسي 55با توجه به تصوير صفحة 

گـوگرد  هاي سـوختن زغـال سـنگ،     ي از فراوردهيككتاب درسي  54صفحة 

   . باشد اكسيد مي دي

  )55و  54هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1 شيمي(    

  


